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Ar technologinė komunikacijos samprata bus suformuluota vokiškai?
Pranešime nagrinėjamas „lokalinės“ vokiečių medijų teorijos santykis su „globaliais“ komunikacijos mokslais. Tvirtinama, jog vokiečių medijų teorija yra lokalinis atsakas į komunikacijos mokslų sprendžiamą komunikacijos ir medijų santykio problemą, tačiau sykiu ji yra ir potencialus indėlis į tolesnę „globalių“ komunikacijos mokslų plėtrą.
Vadinamoji vokiečių medijų teorija, vokiškai kalbančiose šalyse dažnai vadinama medijų filosofija (Medienphilosophie) – vis didesnio populiarumo šiuolaikiniuose medijų ir komunikacijos tyrimuose susilaukiantis reiškinys. Skirtingai nei užsienyje, vokiškai kalbančiose šalyse nėra aiškaus sutarimo, kas yra, ar bent laikytina, vokiečių medijų teorija, kokie yra jos pagrindiniai bruožai, sprendžiami klausimai, pamatinės koncepcijos. Reinhardas Margreiteris yra skirti dvi šios teorijos, ar teorijų grupės, versijas: (1) medijų teorija kaip šiuolaikinę patyrimo ir diskurso analizę pagrindžianti interdiskursyvi teorija bei (2) medijų teorija kaip medijų mokslo (Medienwissenschaft) metodologinis pagrindas. 
Suprasta pirmąja prasme vokiečių medijų teorija yra vokiškai kalbančių šalių intelektualų (tokių kaip Vilémas Flusseris, Friedrichas A. Kittleris, Sybille Krämer, Frankas Hartmannas, Bernhardas Siegertas, Norbertas Bolzas ir kt.) atsakas į pasaulinio domėjimosi medijomis augimą, inspiruotą tokių autorių, kaip Marshallas McLuhanas ar Michelis Foucault. Medijų ir medijuotos komunikacijos problematika čia apmąstoma pasitelkus Vokietijoje formuluotą filosofavimo tradiciją (klasikinę vokiečių istorijos ir kultūros filosofiją, fenomenologiją). Iki nesenų laikų tai buvo ne tik lokalinis atsakas, bet ir lokalinės reikšmės (t.y. neperžengiantis vokiškai kalbančiųjų intelektualų bendruomenės ribų) atsakas. Tačiau pastaruosius du dešimtmečius, gausėjant vertimų į anglų kalbą vokiečių medijų teorija ima virsti „intelektualiniu eksportu“.
Galimą vokiečių medijų teorijos „suglobalinimo“ kelią nurodo antroji Margreiterio versija, medijų teoriją nuskanti kaip medijų mokslo metodologinį pagrindu. Ypatingai pabrėždama medijų reikšmę ne tik komunikacijos, bet ir platesniems kultūriniams procesams, ši teorija, nesiorientuodama vien į vokiškoje akademijoje kuriamąjį medijų mokslą, galėtų papildyti šiuolaikinius pasaulinius komunikacijos mokslus atnaujinta (jau nuo McLuhano laikų formuluojama) technologine komunikacijos samprata. Tokia samprata turėtų originaliai nusakyti pranešimų siuntėjo, gavėjo, pranešimų perdavimo kanalo bei perteikiamosios prasmės santykį ir nurodyti efektyvios komunikacijos kriterijus. 
