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Traktatas 10 (V.1) Apie tris pirmines tikroves

Lietuvos kultūros tyrimų institute pradedamas tęstinis renginys
Plotino Traktato 10 (V.1) Apie tris pirmines tikroves skaitymai.

Plotinas (205-270) – Romoje gyvenęs ir mokęs neoplatonizmo filosofijos tradicijos kūrėjas. Jo senovės graikų kalba parašytus traktatus suredagavo ir išleido mokinys Porfyrijus  (234-305). Savo mokytojo kūrybą sudėjęs į šešias Eneadas, talpinančias po devynis traktatus, paliko jiems Plotino mokykloje prigijusius pavadinimus. 


Traktatu 10 (V.1) Apie tris pirmines tikroves Porfyrijus pradeda penktąją Eneadą, skirtą Mąstymo, jame glūdinčių idėjų arba eidų, tikrosios būties, amžinybės temoms. Jo paties pateiktame chronologiniame Plotino traktatų sąraše šis traktatas yra dešimtas ir priklauso ankstyvųjų filosofo darbų grupei. Traktatas parašytas iš karto po garsiojo Traktato 9 (VI.9) Apie Gėrį arba Vienį. Abu šie darbai skirti platesnei auditorijai, negu kai kurie labiau specializuoti filosofo veikalai. Jeigu Traktatas 9 pristato centrinę visos Plotino filosofijos temą – Vienį arba Gėrį, tai Traktate 10 Plotinas pirmą kartą nuosekliai ir sistematiškai atskleidžia metafizinę tikrovės struktūrą, paremtą visai neoplatonizmo filosofijos tradicijai esmine Sielos, Mąstymo, ir Vienio tikrovių (hipostazių) triada. Todėl Traktatas 10 yra puikus įvadas ir į Plotino, ir į visos neoplatonizmo mokyklos ontologiją.

Kviečiame skaitymuose dalyvauti senovės graikų filosofijos, vėlyvosios antikos kultūros istorijos bei patristikos tyrinėtojus, klasikinės filologijos specialistus, visus besidominančius neoplatonizmu ir metafizikos istorija.
Skaitymai vyksta kas antrą antradienį LKTI posėdžių salėje,
(Saltoniškių g. 58, kb. 217, Vilnius).

Artimiausias susitikimas – kovo 20 d., antradienį, 17.30 val.
Skaitymus moderuos LKTI doktorantas Rasius Makselis.

Norinčius dalyvauti maloniai prašome registruotis e-paštu rasius@yahoo.com.
Visiems dalyviams bus pateiktos elektroninės traktato teksto originalo kalba ir jo vertimų į lietuvių, anglų bei prancūzų kalbas kopijos.

