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Diskursų sąsajos ir jų pokyčiai

          Pirmoje konferencijos kryptyje bus aptariama dabartinė klausimo kontroversija –  ar išvis yra „diskursų“, „turinčių“ teisę pasiskelbti esančiais „tikrovės“ atstovais,  o ne vien žmogaus kūriniais. Reikėtų atkreipti dėmesį į galimybę išspręsti šią kontroversiją dviem būdais. Pirma, yra skirtumas tarp teorinių diskursų, susijusių su tikrove, ir meno diskursų, pradedant literatūra, einant per muziką, šokį, tapybą ir mitologijas. Antra, nėra skirtumo tarp tų dviejų sričių, todėl teorijos bei menai esą lygūs kultūros kūriniai. Modernizme ir jo tęsinyje postmodernizme neišvengiamai prieinama išvada, kad viskas – nuo tiksliausių mokslų iki romantinių menų –  priklauso „humanitarinei“ plotmei ir pagaliau „pasakojimui“ per tarpininkų įvairovę – įskaitant tapybą, muziką, architektūrą  ir šokius.
     Antroje konferencijos kryptyje bus nagrinėjama, kokie kriterijai pasirodo specifinėse kultūrose, ypač Lietuvoje,  kokie nustato „pasakojimų“ svarbos rangus. Kas yra svarbiau –  poezija ar fizika, opera ar chemija ir t. t.? Būtina aptarti ir nustatyti tokius kriterijus, nes nuo jų priklauso mokyklų ir įvairių disciplinų fundavimo lygiai ir bendruomenės piliečių rangai bei  įvertinimai, labai dažnai ir tautos „pasididžiavimas“ (būtų įdomu paminėti sportą ir sportininkų įvertinimą – jų atlyginimus).
     Trečioje konferencijos kryptyje prelegentai skaitys pranešimus apie „pasakų sąsajas“ (kartais vadinamas tarpdisciplininiais vardais). Pagrindinis diskusijų klausimas sukasi apie dviejų ar daugiau susipynusių pasakų pokyčius: kaip sociologiniai pasakojimai pakeičia literatūrą, tapybą ar architektūrą ir kaip šie įsipina ir pakeičia sociologų pasakas; kaip psichologų sukurtos pasakos apie literatūrose ar kituose menuose pasirodžiusius pasąmonės sapnus integruojasi į tokius menus ir kaip šie pakeičia psichologijos pasakas. Pagaliau, kaip pasakos apie savąją kultūrą, dainos apie tautą pakeičia tautos „psichologiją“ ir sukuria „didvyrių žemes“.
     Ketvirtoje konferencijos kryptyje bus aptariamos galimos naujos pasakos (disciplinos), kylančios iš  kelių buvusių autonomiškų pasakų „suaudimo“. Čia jau galima įtraukti filmus, kur pinasi fizika, astronomija, tapyba, literatūros, pasirodančios „žvaigždžių kelionėse“ ir kituose žanruose. Išvada: „tarp-pasakiškumas“ tampa „pasakišku daugialypiškumu“.
                                                                                                                  Algis Mickūnas

SIŪLOMA KONFERENCIJOS TEMATIKA
Teorinių ir meninių (literatūra, dailė, muzika, šokis ir t.t.) diskursų santykis su tikrove
Teorinė mintis ir meninis pasakojimas kaip bendramačiai humanitarinės kultūros kūriniai 

Kriterijai, lemiantys įvairių kultūros sričių populiarumą ir legitimumą

Kultūrinės pasakojimų hierarchijos: kriterijai ir legitimavimas

Skirtingų pasakojimų sąsajos ir tarpdisciplinės tendencijos humanitariniuose  moksluose 

Rytų ir Vakarų pasakojimų skirtumai ir panašumai 

Vizualioji komunikacija kaip postmodernus pasakojimas
Literatūros, dailės ir kt. menų sociologinių pasakojimų abipusės sąsajos; 

Tarpdisciplininė pasakojimų sklaida: skoliniai ir vertimai 

Etnologinių pasakojimų poveikis tautos psichologijai
Kultūrinė vaizduotė ir nacionalinis diskursas
Tarpdalykinių humanitarinių mokslų tyrimų įtaka technologinėms inovacijoms: pasakų sinergija ir žaidybinimas
Galima kita, artima konferencijos pagrindinei tematikai problematika.
Konferencijos kalbos: lietuvių, anglų, rusų.
Paraiškų įteikimas ir aprobavimas: Paraiškas su pranešimų pavadinimais ir trumpomis anotacijomis (iki 500 ženklų su tarpais) siųsti lietuvių ir anglų kalbomis iki birželio 15 d. adresu: rutabru1@gmail.com, kkk@mruni.eu, ilonac@mruni.eu, atsakymai bus išsiųsti birželio 20 d. 
Dalyvio mokestis: 60 litų (įskaitant ir publikacijos mokestį) mokamas iki liepos 15 d. 
Kelionės ir apgyvendinimo išlaidos: Deja, konferencijos organizatoriai neturi galimybės mokėti už viešbučius ir kelionę.
Konferencijos mokslinis komitetas: prof. PhD A. Mickūnas, pirmininkas  (JAV, Ohajo universitetas), doc. dr. Rūta Brūzgienė (Lietuva, MRU), prof. PhD Y. Caballero Aceituno (Ispanija, University of Jaén), doc. dr. P. Aleksandravičius (MRU), prof. habil. dr. N. S. Bochkareva (Rusija, Permės valstybinis universitetas), prof. dr. A. Jurgutienė (LLTI),  doc. dr. A. Juzefovič (VGTU),  prof. dr.  N. Kašelionienė (LEU), prof. dr. V. Martinkus (LEU), prof. PhD R. Menon (JAV, Liberal Arts Department Berklee College of Music), prof. PhD J. Murphy (JAV, University of Miami), doc. dr. S. Norvaišas (MRU), prof. PhD F. Y. Seif (JAV, Antioch University Seattle, Center for Creative), dr. R.  Stanevičiūtė (LMTA), prof. dr. V. Rudaitienė (MRU). 
Konferencijos organizacinis komitetas: vyr. m. darb. dr. Ilona Čiužauskaitė (MRU), S. Masalskienė (MRU), doc. dr. N. J. Bartosh (Rusija, Novosibirsko nacionalinis valstybinis universtitetas), doc. dr. A. Budriūnaitė (VDU), doc. dr. I. Čekmonienė (MRU), doc. dr. Ž. Kolevinskienė (LEU), doc. dr. J. Lavrinec (VGTU), m. darb. dr. Y. Lyutskanov (Bulgarijos MA Literatūros institutas), V. Mažeikienė (MRU), vyr. m. darb. dr. I. Modebadze (Gruzija, Šota Rustaveli literatūros institutas), m. darb. dr. I. Povedák (Vengrija, Bálint Sándor Institute for the Study of Religion), vyr. m. darb. dr. T. Riazantseva (Ukraina, T. Ševečenkos literatūros institutas), E. Sakalauskaitė (TTVAM),  R. Valienė (MRU), doc. dr. A. Žemienė (MRU).
Informacija teikiama: Mykolo Romerio universiteto Humanitarinių mokslų instituto Kalbos kultūros katedra (85) 2714583, Urtė Kalmantaitė, kkk@mruni.eu; doc. dr. Rūta Brūzgienė, rutabru1@gmail.com, +37060087503 (mob.), vyr. m. darb. dr. Ilona Čiužauskaitė,  ilonac@mruni.eu, +37069918643 (mob.).
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