Jaunųjų tyrėjų stovykla „Užuovėjos“: apie kalbą ir kitas baimes
Rugsėjo 13–16 d. Nidoje Lietuvių kalbos instituto jaunųjų tyrėjų organizuojama stovykla „Užuovėjos“. Stovyklos programą sudarys kalbos, literatūros, istorijos, filosofijos ir kitų sričių doktorantų pranešimai, mokslininkų ir kviestinių svečių paskaitos, viešos diskusijos ir poezijai, muzikai, kinui bei bendravimui skirti vakarai įvairiose Nidos erdvėse.
Atsiremdami į gimtosios kalbos tyrimus, kartu pažvelgsime ir į kitų humanitarinių mokslų aktualijas, atradimus, t. y. puoselėsime tarpdiscipliniškumą. Pastebėjimais dalinsis ir diskutuoti kvies žurnalistas, dokumentinių filmų kūrėjas Jonas Ohmanas; apie filosofiją kaip kalbos baimę samprotaus filosofas Liutauras Degėsys; kalbotyros ir semiotikos sąsajas apibūdins Kęstutis Nastopka; lietuvių kalbos ir tapatybės problemas Kuršių nerijoje (XIX–XX a.) įvardys Nijolė Strakauskaitė; apie kognityvinę lingvistiką ir „google zombio“ baimę pasakos Europos Parlamento narys Algirdas Saudargas; įžvalgomis dalinsis ir kiti kultūros veikėjai, mokslininkai, doktorantai.
Stovyklos dalyviai ir pranešėjai bus apgyvendinti poilsio namuose „Žuvėdra“ (Kuverto g. 10, Nida). Transportu pasirūpins organizatoriai.

Registracija ir papildoma informacija el. paštu: uzuovejos@lki.lt. Dalyvių skaičius ribotas.
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