Klaipėdos universiteto Humanitarinių mokslų fakulteto Filosofijos ir kultūrologijos katedra,

Mažosios Lietuvos istorijos muziejus

Kviečiame dalyvauti tarptautinėje mokslinėje konferencijoje Kultūrinė atmintis: autentiškumo paieška ir subkultūra, kuri vyks 2015 m. lapkričio 26-27 dienomis Klaipėdos universiteto Humanitarinių mokslų fakultete (Herkaus Manto 84, LT-92294, Klaipėda, tel. +370 46 398517; el.p.: fkk.hmf@ku.lt) ir Mažosios Lietuvos istorijos muziejuje (Didžioji Vandens 2, LT-91246, Klaipėda, tel.: +370 46 410528;  el.p.: etnografai@mlimuziejus.lt) 

TEMA

Iš istorinės Europos paveldėtas teisinis, moralinis ir religinis mentalumas globalinių transformacijų kontekste tampa formalių ir konservatyvių trikdžių šaltiniu. Tokio paveldo adaptacija ir aktualizacija kultūrinio-dvasinio ir politinio-vertybinio identiteto, išreiškiamo, anot prancūzų filosofo J. Derrida, mandagumo, tolerancijos, pagarbos ir atsakomybės bei teisingumo dimensijomis, realizuojasi: a) singuliariose intencijose, b) atvirumo Kitam plėtroje, c) Kito kaip savo refleksijoje. Integracijos procese aktualizuojasi ir sutartinio bendravalstybinio intereso ir konstitucinio patriotizmo (J. Habermas) prioritetai. Pastarieji apskritai yra reikšmingiausi nacionalinio ir regioninio Kito įkomponavimo ir subordinavimo į bendruomeninio identiteto struktūrą veiksniai, t. y. Kito transformacijos į savo–Kito būvį faktoriai.
Dėmesys skiriamas kultūrinėms, etninėms, (geo)politinėms, socialinėms, bei su valstybių tapatumu ir regionalizacijos tyrimais susijusioms problemoms spręsti ir subkultūrų atsiradimo analizei.

TEMOS DISKUSIJAI

1. Kultūrinės tapatybės konstrukcija ir dekonstrukcija
2. Istoriniai ir etnografiniai kultūrinių mainų aspektai
3. Kultūrinė diferenciacija: tikrovės „simuliacija“ ir subkultūra 
4. Imigracija ir integracija: Kito veidas  nacionalinėje kultūroje
5. Baltijos regionas tarp praeities ir ateities
Dalyvio anketa ir 300 žodžių santrauka turi būti atsiųsta el. paštu: fkk.hmf@ku.lt arba daliastanciene@yahoo.fr iki 2015 m. spalio 30 d. Anketa pridedama.

Konferencija vyks lietuvių ir anglų kalbomis.

Pranešimo trukmė – 20 min., diskusijos – 5min. 

Konferencijos mokestis – 5 EUR (mokėti registracijos metu). Dalyviai už kelionę ir viešbučius moka patys.
Apgyvendinimas 
Dalyviai 15 dienų prieš konferenciją galėtų užsisakyti vietą Klaipėdos universiteto bendrabutyje (kreiptis į atsakingą asmenį Giedrę Piliutytę: tel. +370 46 398517 arba el. p.: fkk.hmf@ku.lt).
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Užpildytą anketą prašome pateikti elektroniniu paštu: fkk.hmf@ku.lt iki  2015 m. spalio 30 d. 

